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nią z ambicjami

tudia i telepiąca
Szkolą Biznesu to największa w naszym

uczelnia wyższa. Jej Indeksy ma w tej
! ponad 4 tysiące studentów kształcących się na czterech

kierunkach - ekonoma socjolog!, informatyce i ekonometrii oraz
eiropetstyce.

w

ZDECYDOWALIŚMY, że bę-
dziemy wdrażać ideę kształcenia

miejscu zamieszkania studenta

brzegu, a to nie koniec naszych pla-
nów. Do wyboru studenci ZPSB
mają ponad 20 specjalności.

- mówi prof. dr hab. Wojciech Olej-
ni :zak, rektor ZPSB. - Dlatego
oprócz dwóch wydziałów w Szcze-
cinie - Nauk Społecznych oraz Eko-
nomii i Informatyki, prowadzimy za-
mi ejscowe Wydziały Przedsiebior-
czaści w Gryficach, Stargardzie
Szczecińskim, Świnoujściu i Koło-

Przedstawiamy
Magdalena Sztukiel

menadżer główny projektu
„Tislepraca - szansa na
zwalczanie nierówności
i dyskryminacji na rynku
pr<icy".

Absolwentka Zachod-
nie pomorskiej Szkoły Biz-
nesu, pracownik naukowo-
dyi faktyczny Katedry Za-
rządzania Strategicznego
w ?PSB, otwarty przewód
dortorski. W 2005 roku
uzj skata grant promotorski Komitetu Badań Naukowych
„Konkurencyjność Polskich Stoczni Remontowych". Jedna
z autorek projektu Equal. Zawodowe zainteresowania to: kon-
kuencyjnośc przedsiębiorstw, współczesne koncepcje za-
rządzania i problematyka osób niepełnosprawnych na ryn-
ku pracy. Prywatnie lubi hodować kaktusy.

ZPSB postawiła na ścisłą współ-
pracę z lokalnym i regionalnym biz-
nesem. W tym celu, z pomocą Bri-
tish Know How Fund, powołała
dziewięć lat temu Centrum Roz-
woju Biznesu - zaplecze naukowe
i edukacyjne dla przedsiębiorców
z Pomorza Zachodniego. Dzięki te-

mu dyplomy absolwentów ZPSB dla
pracodawców nie są anonimowe.

- Od roku cieszymy się z posia-
danego certyfikatu ISO 9001 - mó-
wi prof. Olejniczak. - Wspieramy
zarówno małe, średnie, ale i po-
tężne firmy z naszego regionu.
Wspomnę, że załoga Zakładów Che-
micznych Police SA uczestniczy
w wartym ponad milion złotych
projekcie szkoleniowym, którego
realizatorem jest właśnie ZPSB.

Pomoc niepełnosprawnym
Działalność edukacyjna w poję-

ciu władz szkoły musi iść w parze
z zaangażowaniem społecznym.
Stąd, we współpracy z 17 partne-
rami, ZPSB wdraża pilotażowy
w kraju projekt, dzięki któremu
osoby niepełnosprawne będą mo-
gły zostać zatrudnione w oparciu
0 telepracę.

- Jego budżet to ponad 3 milio-
ny eurp. W sumie dla Pomorza Za-
chodniego w ostatnim roku pozy-
skaliśmy niemal 20 milionów zło-
tych.

Podnoszenie konkurencyjności
lokalnego biznesu podnosi zarazem
rolę wykwalifikowanej kadry. To
właśnie tych wysokiej klasy spe-
cjalistów ZPSB stara się dostar-
czać.

- Powstaje dodatnie sprzężenie
zwrotne, co w dłuższej perspekty-
wie na pewno będzie korzystne -
dla szkoły, dla pracodawców,
a przede wszystkim dla studentów
1 absolwentów - kończy prof. Olej-
niczak M. CZARNECKI

Miejsca w sieci,
które warto odwiedzić
www.telepraca-equal.pl - strona projektu
www.equal.org.pl - polska strona inicjatywy
wspólnotowej Equal
www.niepelnosprawni.p! - wiele pożytecznych
informacji
www.integracja.org - Stowarzyszenia Przyjaciół
Integracji
www.mps.gov.pl - strona Ministerstwa Pracy
i Polityki Społecznej
www.zpsb.szcze-
cin.pl - strona Za-
chodniopomorskiej
Szkoły Biznesu
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Czym jest telepraca, ttumaczyli specjaliści z biura Equal na spotkaniu w Pol-
skim Towarzystwie Stwardnienia Rozsianego.

Projekt Equal wchodzi w fazę realizacji

Czas na partnera
-Tatom na zwalczanie nierównościMIMO że projekt,

l dyskryminacji na rynku pracy" ruszył w listopadzie 2004 r., dopiero
teraz niepełnosprawni bezrobotni będą mogli odczuć jego efekty.
Organizacje pozarządowe, które skupiają takie osoby, rozpoczęty
proces rekrutacji do programu.

CAŁE przedsięwzięcie realizo-
wane jest w ramach Programu Ini-
cjatywy Wspólnotowej Equal. Fi-
nanse (12 min zt) pochodzą z bu-
dżetu Unii Europejskiej. Admini-
stratorem projektu jest Zachodnio-
pomorska Szkolą Biznesu w Szcze-
cinie, ale to partnerzy odpowiadają
za faktyczny przebieg rekrutacji
osób chętnych do rozpoczęcia tele-
pracy.

- W skład „Partnerstwa na Rzecz
Rozwoju" wchodzi 17 podmiotów,
które razem realizują projekt - mó-
wi Dominika Ziarkowska, specjali-
sta ds. promocji projektu. - Współ-
pracujemy z takimi organizacjami
jak Polskie Towarzystwo Walki z Ka-
lectwem czy Polskie Towarzystwo
Stwardnienia Rozsianego. Stowa-
rzyszenia, które skupiają niepełno-
sprawnych, doskonale znają to śro-
dowisko i są najlepszym łącznikiem
między nami a osobami poszukują-
cymi pracy.

funkcjonować będąc wyposażonym
wyłącznie w komputer, stale łącze,
telefon, fax.

Księgowość, programowanie, two-
rzenie stron internetowych, sklepy
on-line, tłumaczenia - to tylko nie-
które z dziedzin telepracy. Nieste-
ty, taka forma aktywności wymaga
sporej wiedzy, szkoleń i drogiego
sprzętu.

- W ramach programu zbudo-
wane będą tzw. telechatki, w któ-
rych poza szkoleniami można będzie
skorzystać z profesjonalnego sprzę-
tu komputerowego i dostępu do In-
ternetu. To też swego rodzaju po-
tencjalne „miejsca pracy" dla osób,
które nie mają własnego sprzętu.

mysie

Niepełnosprawni
zawodowo sprawni
Do programu włączyły się też

Urzędy Pracy w Stargardzie Szcze-
cińskim i Szczecinku oraz Izby Go-
spodarcze i związki pracodawców.
Te ostatnie odpowiadają za zmia-
nę nastawienia przedsiębiorców,
którzy ciągle niechętnie zatrudnia-
ją niepełnosprawnych bezrobotnych.

- Telepraca jest właśnie tą dzie-
dziną, w której osoby niepełno-
sprawne ruchowo mogą być w peł-
ni aktywne zawodowo. Jest wiele
profesji, w których można doskonale

„Prawdziwą barierą aktywności
zawodowej niepełnosprawnych jest
opiekuńcze państwo, które rozleni-
wia bezrobotnych" - tego zdania
nie wygłosił skrajny liberał, tylko...
osoba chora na stwardnienie roz-
siane, poruszająca się na wózku.
Wiadomo, że wyjątkowo trudno
przekonać niepełnosprawnego, aby
zrezygnował z pomocy państwa, czy-
li niewielkich, ale pewnych i sta-
rych dochodów i próbował samo-
dzielnie się utrzymać.

- To właśnie pole działania dla
naszych partnerów. Nikt nie dotrze
lepiej do świadomości bezrobot-
nych niepełnosprawnych niż osoby
w podobnej sytuacji życiowej.

Telecentrum i pierwsze tele-
chatki ruszą we wrześniu tego ro-
ku. Piotr BINIEK
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miejsce pracy

W Zachodniopomorskiern jest ponad 2,5 tyś. niepełnosprawnych bezro-
botnych os4b. Dła wielu z nich telepraca jest jedyną drogą do samodzielno-
ść zawodowej.

Życie i praca chorych na SR

Więdnę, ale walczę
STWARDNIENIE rozsiane - choroba, która budzi grozę i której diagno-

za oznacza w wielu przypadkach wyrok śmierci. Poza medyczną stroną SR
jest jeszcze aspekt społeczny - chory często zamyka się przed światem, rów-
nież zawodowym, powiększając grupę osób niepełnosprawnych bezrobotnych.

NIKT nie wie, ilu ich naprawdę
jest - szacuje się, że w Polsce nawet
100 tysięcy osób cierpi na tę dolegli-
wość. Przez szczeciński oddział Pol-
skiego Towarzystwa Stwardnienia
Rozsianego (PTSR) przewinęło się
ok. 1000 chorych. Może ich być jed-
nak kilkakrotnie więcej. Większość
jest bez pracy, wielu nie ma nawet
prawa do rent czy zasiłków.

- Można powiedzieć, że świat
SR-owca zamyka się do paru kroków
- twierdzi Jolanta Hundert, członki-
ni stowarzyszenia - Nigdy nie wia-
domo, kiedy choroba się nasili, dla-
tego musimy uważać i planować każ-

dą, nawet najdrobniejszą aktywność
fizyczną W takiej sytuacji trudno być
atrakcyjnym na rynku pracy.

A jednak można - pani Jolanta
pracuje społecznie w organizacji, a za-
wodowo w programie Equal. Nie-
którzy członkowie stowarzyszenia są
cenionymi księgowymi, informatyka-
mi czy tłumaczami. SR to schorzenie,
z którym można radzić sobie zawo-
dowo, pod warunkiem, że chory zde-
cyduje się na wyjście z izolacji

- W naszej chorobie praca jest naj-
lepszą formą rehabilitacji. Znam ko-
bietę, która kuka lat leżała przykuta
do wózka, a dziś tylko lekko utyka na

jedną nogę. Udało się jej nie tylko
zahamować rozwój SR, ale przywróć
sprawność fizyczną na tyle, że dziś nie
ma żadnego problemu, aby w miarę
normalnie funkcjonować zawodowo.
Ta „metamorfoza" nastąpiła między
innymi dlatego, że kobieta popadła
w tarapaty finansowe i zwyczajnie
potrzebowała pieniędzy na życie.

Powrót do pracy nie jest łatwy -
trzeba posiadać, albo wyuczyć się ta-
kich umiejętności, które pozwolą na
pracę w domu.

- Dlatego liczymy bardzo na tele-
pracę. Komputer nie widzi, że drży
nam ręka, wybaczy też niezbędne
przerwy.

PTSR jest jednym z partnerów
projektu administrowanego przez Za-
chodniopomorską Szkołę Biznesu.
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